"减"出市场新活力"加"出发展新动力

财政部负责人回应财税热点问题

□据新华社报道

积极财政政策如何"加力提效"? 减税降费"主菜"是什么?财政资金 如何"好钢用在刀刃上"? ……7日上 午,十三届全国人大二次会议举行记 者会,财政部部长刘昆、副部长程丽 华、刘伟就财税热点问题回答中外记

减税降费是今年积极财 政政策"头等大事"

2019 年积极的财政政策如何加力 提效? 刘昆说,关键要做好"加减乘 除"四则运算,其中最重要的是做好 "乘法"——用减税降费激发市场主体 活力,提高居民消费能力。

"减税降费是今年积极财政政策的 头等大事,我们将实施更大规模的减税 和更为明显的降费,更好地引导企业预 期和增强市场信心,稳定经济增长。 昆说,今年预计减轻企业税收和社保缴 费负担近2万亿元,其中减税约占7 成,"主菜"就是降低增值税税率。

刘昆说,做好"加法",就是要加 大财政支出力度, 如重点增加对脱贫 攻坚、"三农"、结构调整、科技创新、生态环保、民生等领域投入;做 好"减法",就是要节用裕民,坚持政 府过紧日子,如今年一般性支出要压 "三公" 经费再压减 3% 减 5%以上, 左右;做好"除法",就是要破除体制 机制障碍,全面深化财税体制改革, 特别是全面实施预算绩效管理

刘昆表示,积极的财政政策加力 提效,不是要搞"大水漫灌"式强刺 激,也不是要政府大包大揽,而是要 实施逆周期调节, 更好应用市场化。 法治化手段,采取改革的办法,在 "巩固、增强、提升、畅通" 上下功 夫,着力促进经济高质量发展。

赤字率设为 2.8%"积极、

今年政府工作报告把赤字率设为 2.8%, 比去年增加 0.2 个百分点。刘昆



3月7日. 十三届全国人大 二次会议新闻中心举行记者会. 邀请财政部部长 刘昆,副部长程丽华、刘伟就"财税改革和财政工作"相关问题回答中外记者提 新华社记者 李然 摄

说,这是党中央、国务院综合考虑经 济社会发展需要和财政可持续发展因 素作出的重大决策部署。

他表示,适度提高赤字率, 面强化逆周期调节, 促进经济平稳较 快发展; 另一方面也与更大规模减税 降费、有效降低企业负担、激发市场 主体活力相适应。

对于 0.2 个百分点的增幅, 刘昆认 为,这一安排是积极、稳妥的。中央 财政还增加了特定国有金融机构和央 企上缴利润, 地方财政也将多渠道盘 活各类资金和资产,这样可以不用过 高地提高赤字率。

当好"铁公鸡"打好"铁算 盘",保障重点支出

更大力度减税降费背景下,财政 收支压力加大, 重点领域投入能否保

刘昆说,解决财政收支平衡问题, 财政部门既要当好"铁公鸡",不该花 一毛不拔"; 也要打好 的钱 "铁算 盘",把该花的钱花好、花在"刀刃" 上。严控一般性支出,加大对重点领 域和关键环节的投入力度。

他说,中央财政将支持打好三大 攻坚战,继续加大对农业、科技、基 础设施建设等重点领域投入力度;加 强基本民生保障,如拟安排中央财政 就业补助资金同比增长 14.9%; 拟安排 中央财政均衡性转移支付 1.56 万亿元, 同比增长10.9%,提升区域间基本公共 服务均等化水平。

程丽华介绍,今年拟安排中央财政 专项扶贫资金 1261 亿元,同比增长 18.9%,连续 4 年保持 200 亿元的增量。

她表示,扶贫资金将进一步向 "三区三州"等深度贫困地区倾斜,并 加快扶贫资金动态监控机制建设,实 时动态监控各级各类扶贫资金,对扶 贫项目资金实施全过程绩效管理。同 时,与有关部门协作加强资金监管, 对违规违纪问题发现一起、处理一起、 问责一起、曝光一起,坚决防止扶贫

多举措发力让中小企业 有"明显的获得感"

财政资金如何支持中小企业发展?

刘伟表示,通过落实好多项优惠政策, 今年将努力让中小企业有"明显的获 得感"

他介绍,除降低增值税税率, 大利好就是大幅放宽可享受企业所得 税优惠的小型微利企业标准,纳入调 整范围的受益企业达到 1798 万户,占 全国全部纳税企业总数的95%以上, 其中 98%是民营企业

刘伟说,今年还加大所得税优惠力 度,对小型微利企业年应纳税所得额不 超过 100 万元、100 万元到 300 万元的 部分,分别按5%和10%缴纳所得税;增 值税小规模纳税人起征点从3万元提 高到10万元。继续推动解决中小企业 融资难、融资贵问题,运用好政府采购 政策支持中小企业发展,安排相应资金 支持中小企业"双创"升级等。

加大中央调剂力度 确保 各地养老金按时足额发放

针对部分省份出现职工养老金发 放困难, 刘昆说, 目前社会保险基金 运行情况总体良好,能够确保养老金 按时足额发放。全国社会保险基金整 体上收大于支,滚存结余规模仍保持 不断增长态势。

他介绍,初步统计,去年全国企 业职工养老保险基金收入 3.6 万亿元, 支出 3.2 万亿元, 当年结余约 4000 亿 元,滚存结余达到了4.6万亿元。

但他坦言,受人口老龄化加剧和 人口流动不均衡等因素影响, 再加上 此前基金不能在省际之间调剂使用, 确实有部分省份的基金收支平衡压力 比较大

刘昆说,从去年7月1日起,我 国建立了企业职工基本养老保险基金 中央调剂制度,调剂比例从3%起步, 以后会逐步提高。今年将把调剂比例 提高到 3.5%, 预计全年中央调剂基金 规模将达到 6000 亿元左右,进一步缓 解个别省份基金收支压力。

他表示, 今年还将适当提高退休 人员基本养老金水平,并在不断巩固 现有养老保险省级统筹成果基础上, 推动尽快实现养老保险全国统筹。

"我给委员们'报报账'"

教育部部长陈宝生回应政协教育界别委员建议

□据新华社报道

"去年的政协教育界别联组会议 上,12位委员提出了具体建议。这些 建议都已不同程度吸纳到了 2018 年教 育改革决策中。"7日下午,全国政协 十三届二次会议教育界别联组会议上, 教育部部长陈宝生向委员们认真"报 账"。

"在去年的会上,我定了一个规 矩:委员们的建议不能白听,必须回 来'报账'。现在, 我给委员们'报报 账'。"陈宝生说。

何延政委员提出加强贫困山区 教师队伍建设。我们吸收代表委员们 的意见建议进行研判,去年5月份以 国务院办公厅名义印发《关于全面加 强乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校 建设的指导意见》,在教师待遇、教师 培训、办学条件、周转房建设、师资 补充等方面做了安排。

"吴智深委员提出加强生态文明 在课程设置、社会实践、校园 活动等环节,我们加强了生态文明教 育内容的融入。

"赵跃宇委员提出大学办学重点 应回归人才培养。去年召开了新时代

全国高等学校本科教育工作会议,提 出新时代高等教育改革发展回归常识、 回归本分、回归初心、回归梦想的基

"为了保证素质教育落地,去年 采取治本治标相结合的办法, 对校外 培训发出史上最严减负令, 开展了专 项整治,全国共摸排校外培训机构40 多万所,已整改20多万所。

得到回应的委员们有的向陈宝生 挥手示意,有的认真做着记录。现场 不时响起掌声。

陈宝生介绍,2018年,教育部承 办全国政协委员提案 810 件,占全部 委员提案数的 17.5%, 有的已经转化 为教育政策和措施,有的还在推进落

记者注意到,在昨天的联组会议 现场,委员们的建议同样精彩,涉及 从学前教育到高等教育、从工程教育 到国防教育等方方面面。

'今天各位委员的建议,有一部 分我们已经开始做了, 有的马上要做, 还有个别新课题。我们都会带回去认 真研究, 明年再来向各位'报账'。

创新才能强大

一代表委员热议"促进形成强大国内市场"

□据新华社报道

"未来已来。"全国人大代表,中国 移动辽宁公司党委书记、董事长郎奎平 说,4G改变生活,5G改变社会,这并不 是一句广告语。5G时代是万物互联的 时代,社会运行各种要素都会智能化地 信息交互,大到城市管理、生产制浩,小 到家里的窗帘都会与平台与人发生信 息交互。"这将以重大的创新供给,创造 出巨大的市场需求,带来的增长将是几 何级的,难以估量。

促进形成强大国内市场是中国经 济行稳致远的基础所在。连日来,代 表委员们在两会上就此展开热烈讨论, 对未来前景信心满满。

全国政协委员、何氏眼科医院院 长何伟,全国人大代表,大连船舶重 工集团有限公司党委书记、董事长刘 征都认为,创新技术将给市场注入源 源不断的力量。

"创新惠民生。"何伟表示,中国 农村人口庞大,但越是基层,眼科医 生越少。 "技术创新将有助于填补这 一鸿沟。通过人工智能和线上远程医 疗,越来越多的患者不出村镇就可以 享受到高质量的诊疗。"在他看来,这

一愿景正在化为现实, 市场应用前景 非常广阔。

当前,世界经济仍然低迷, 造船业也处于低谷。但在刘征看来, 这也正是进行转型升级、弯道超车的 好机会

"智能化是未来船舶发展的必由 之路,我们整体上还处于跟跑阶段。 刘征说,一定要抓住技术变革的契机, 加快智能化步伐以赢得未来的市场。

全国政协委员、东北大学校长赵 继表示, 作为世界第二大经济体, 中 国的内需潜力还很大。特别是高质量 发展将催生一大批新技术,并加速度 地进入应用领域,从而成为经济增长 的新动能。

去年奥克实现销售收入80多亿 同比增长31%,经营利润同比增 长 75%以上。全国政协委员、奥克控 股集团董事局主席朱建民说, 创新驱 动将引领企业继续保持快速增长。

朱建民认为,政府工作报告提出 了新的鼓励支持科技创新以及技术成 果转移转化的政策,为企业带来了重 大发展机遇。 "但机遇不是守株待兔 就能得到的,要锲而不舍地聚焦实业、 做精主业。